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“Instructivito para la separación de residuos sólidos en el hogar” 

Objetivo 

Identificar y comprender la importancia que existe en nuestra vida cotidiana la implementación y uso 
de la separación responsable de residuos sólidos, lo que permite reducir la contaminación de nuestro 
entorno y generar ambientes mas agradables.  

Introducción:  

El manejo adecuado de los residuos sólidos se ha convertido en una necesidad urgente en nuestras 
sociedades modernas. En la vida cotidiana, la implementación y uso de la separación responsable de 
residuos no solo contribuyen significativamente a la protección del medio ambiente, sino que también 
fomentan prácticas sostenibles y saludables para las generaciones actuales y futuras. Esta práctica 
esencial nos permite reducir la cantidad de basura que llega a los vertederos, maximizar el reciclaje y 
la reutilización de materiales, y minimizar nuestro impacto ecológico. Adoptar hábitos responsables en 
la gestión de residuos es un paso crítico hacia la conservación de nuestros recursos naturales y la 
promoción de una vida más consciente y respetuosa con el entorno. 

Propuesta 

1. Observar el video  

Video: https://www.youtube.com/watch?v=guxG7FyNMb0 

2. Leer en familia las siguientes recomendaciones y colocarlas en particas en su vida diaria durante 
un mes. 

La separación de residuos en origen es la práctica a partir de la cual se discriminan los materiales que 
pueden ser reutilizados (o reciclados) de los que son basura. Y esta es, exactamente, la diferencia 
entre basura y residuo. 

Para separar los residuos sólidos en casa de manera adecuada, te dejo algunas recomendaciones 
específicas: 

a.  Orgánicos: 

Restos de comida, cáscaras de frutas y verduras, bolsitas de té, restos de plantas. 

Se pueden usar para compostaje, transformándolos en abono natural. 

b. Reciclables: 

Papel, cartón, envases de plástico, latas, vidrio. 

Asegúrate de que estén limpios y secos antes de depositarlos en el contenedor correspondiente. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=guxG7FyNMb0
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c.  No reciclables: 

Papel higiénico, servilletas sucias, pañales, colillas de cigarro. 

Estos van al contenedor de residuos generales. 

d.  Peligrosos: 

Pilas, baterías, productos químicos, medicamentos vencidos. 

Deben llevarse a puntos de recogida específicos. 

e. Electrónicos: 

Aparatos electrónicos viejos, cables, celulares. 

También se llevan a centros de acopio especializados. 

 

Es importante tener en cuenta: 

 

La separación se debe hacer en tantos contenedores como tipos de residuos existan, por ello si es 
posible se recomienda agruparlos teniendo en cuenta criterios de afinidad, compatibilidad, potencial 
de aprovechamiento, facilidad de recolección y la legislación vigente. 

Se recomienda que cada generador establezca un código de colores particular para aquellos residuos 
no incluidos en la tabla. 

Para residuos peligrosos se establecerá el código de colores e iconos en la guía para residuos 
peligrosos. 

 

3. Hable con la familia si ha podido detectar una disminución en sus residuos solidos del hogar y que 
veneficio le ha traído a su hogar y su entorno. 
 


